

张伟涛:焰火不息,青春不老



张伟涛,1985年3月出生,2012年2月参加公安工作,中共党员,生前系衡水市公安局刑警支队副科级干部,从警7年来,先后荣立个人三等功1次、个人嘉奖1次。在扫黑除恶专项斗争中,他凭借深厚的法律知识、过硬的破案能力和丰富的审讯经验,担负起多宗重大典型黑恶案件的主办工作,并发挥关键作用。2019年1月6日,根据省公安厅异地侦办指令,张伟涛带队赴廊坊市办理一起黑社会性质组织案,其间突发心脏疾病,经抢救无效,因公殉职。

□ 河北法制报记者 李永志

回放:战友,我们接你回家!

2019年1月6日17时许,夜幕低垂,寒风凛冽。在大广高速公路衡水北出口,500多名公安民警胸佩白花,冒着刺骨的寒风肃然列队,静静地望向公路的远方……

17时30分,警灯闪烁的车队从出口缓缓驶出。立正!敬礼!伴随着整齐划一的动作,许多人顿时泪流满面!他们的心中都在呼喊着同一个声音——亲爱的战友,我们接你回家!

他们迎接回来的是衡水市公安局刑警支队民警张伟涛。

1月3日,张伟涛和同事去廊坊侦办案件。那是一起重大涉黑案件,省公安厅指令衡水市公安局异地侦办。一到廊坊,张伟涛他们就夜以继日地投入到紧张忙碌的调查取证工作中。3日、4日、5日,他们天天工作到深夜。6日清晨,同室休息的战友察觉伟涛没有按时起床,一叫他,才发现他已突发疾病不省人事……经抢救无效,张伟涛不幸殉职,年仅33岁!

追忆:那名优秀的警察

张伟涛2011年6月毕业于中国刑事警察学院,2012年2月参加公安工作,很快就成长为衡水市公安局刑警支队的业务骨干,2016年7月加入中国共产党,2017年受到个人嘉奖,2018年荣立个人三等功。近年来,衡水市公

安局组织开展的枣强大营、深州、饶阳等地社会治安集中整治行动中都有他的身影。

2017年,他主办的“假记者敲诈勒索案”被评为2017年度全国扫黄打非十大经典案例之一。

那是2016年10月的一天,张伟涛正在办理一起恶势力团伙案件,找到阜城一家受害企业进行取证。在做完询问笔录准备离开时,企业老板欲言又止,似乎有什么隐情。强烈的正义感和责任感驱使着他追问下去。原来,最近经常有一批“记者”频频到访,以企业存在环保问题为由索要“车马费”,否则便予以“曝光”。那个老板说,工厂环评早已通过,但又怕“记者”报道给厂子造成不良影响,就想“破财免灾”,不想前前后后总计花了十来万元。

张伟涛又走访了几家企业,都摸到了相同的情况。为了鉴别这些“记者”的真伪,他还多次到市委宣传部、外宣局、文广新局等部门学习了解我国新闻记者管理的有关法律规定,最终证实了这些人根本没有从业资格,是假记者!

向领导汇报案情并得到支持后,张伟涛迅速投入到紧张的侦查工作中。他从仅仅掌握的一个车牌号入手,开始了艰苦的蹲守、跟踪和调查取证……经过近两个月的艰苦侦查,他和战友们终于将30余名团伙成员陆续抓获归案,起获了作案用的假证件、假胸牌、假车标等百余个,涉案赃款50余万元,破案30多起。

扫黑除恶专项斗争开展以来,张伟涛参与了“10·28”马某黑社会组织专案等一系列重大涉黑涉恶案件的经营、抓捕、审讯、深挖等工作,在案件侦办中发挥了关键作用,为扫黑除恶专项斗争作出了突出贡献。

2017年,衡水市公安局侦办“10·28”马某涉黑团伙案,张伟涛带领侦查组夜以继日开展摸排侦查,在封闭的车辆中连续蹲守数十天,在时间紧、任务重的情况下提前完成了前期侦查摸排任务。抓捕过程中,张伟涛不畏艰险,冲锋在前,舍生忘死,一举抓获该团伙骨干成员7名。为确保审讯工作顺利开展,他一心扑在办案上,集中食宿、封闭办案,三个月没有回过一次家,平均每天工作时间均在15个小时以上。他负责的案件在很短的时间里就达到了事实清、证据足的工作目标,对后期诉讼起到了至关重要的作用。

该案侦查终结移送起诉后,张伟涛没有休整便又投入到另外几起涉黑涉恶专案侦办中。在调查取证过程中,他凭借敏锐的职业嗅觉,挖掘出一条李某涉嫌暴力垄断冀州区啤酒市场的案件线索,此案后来被衡水市公安局列为“冀州2号”专案。张伟涛参与抓获涉案团伙成员3名,查实该团伙强迫交易、敲诈勒索等案件10余起。

爱人:觉得他还没走
儿子:是不是长大了爸爸就回来了

张伟涛勤勉敬业,把全部心思扑到工作上,对于家庭的责任,总是无暇顾及。扫黑除恶专项斗争开展近一年

的时间里,他一直在外地奔波忙碌,与爱人和孩子见面的次数屈指可数。想念妻子和孩子的时候,他就用微信视频聊聊天。在他牺牲时的朋友圈里,与家人在一起的最新照片还是2017年国庆节带妻子和孩子到动物园游玩时拍的!

又将到清明。

时隔一年多,我们再次见到了张伟涛的妻子刘玲玲。尽管一直尽力掩饰,但我们依然能从玲玲的一笑一颦中读出忧伤。

“时间说慢也慢、说快也快,当初那些彻夜难眠、度日如年的日子,真不知道啥时才是个尽头。这不,一转眼,也就过去一年多了嘛。”

“结婚五年多时间里,一直是聚少离多,他一出去办案就是十天半个月的,我都已经习惯了。所以,他走的前半年,怎么也不相信他真的走了,总感觉他是又出门了,不知啥时候下班回家,就又能看到他烧好一大桌饭菜,憨憨地说一句:‘媳妇,我回来了哈,慰劳慰劳你!’他知道自己的工作忙,陪家人时间少,所以,只要没任务,谁叫他出去吃饭他都会推掉,就在家里陪着我们娘儿俩……”

“儿子今年就要上小学了,这个孩子特乖特懂事,有时懂事得都让人心疼。一开始,孩子经常会问爸爸到底去哪里了,我告诉他去执行任务了,他哭着闹着说这次怎么会去这么久!近半年多来,孩子问得越来越少了,因为他发觉自己每次问都会惹得妈妈‘不高兴’,所以干脆就不问了,只是偶尔会蹦出一句‘是不是我长大了,爸爸就会回来啦!’还会自己念叨着:‘我的爸爸是个英雄,我长大了也要当英雄!’”

“伟涛,分别一年多了,真想你啊!你想我了吗?想的话就多来我梦里看看。你在那边好好的,多休息,别惦记我们。我也一定会照顾好老人,照顾好孩子,照顾好自己……”

同事:长这么大都没流过这么多泪

张猛和张伟涛是同时加入衡水市公安局刑警支队扫黑队的战友,每次提起伟涛,张猛都泪眼蒙眬。

这一年里,张猛受邀作了无数次伟涛事迹报告,他说,“我讲一场哭一次,长这么大都没流过这么多泪啊!一是和伟涛的感情太深了,二是太惋惜了。”

“毫不夸张地说,在扫黑队这几年,我和伟涛待在一起的日子,比各自陪伴家人的日子都长得多!他平时不言不语,办起案子来特别较真,特别肯动脑筋,也特别能吃苦。都知道涉黑涉恶案子的调查取证工作是个难点,好些事都是多少年的陈谷子烂芝麻了,而且受害人也往往不愿意开口,但伟涛每次总能想出办法圆满完成任务,也许是人家看他是个人在,又有股子执着劲,所以愿意和他交心吧。”

“伟涛,放心吧,咱们扫黑队的每一位兄弟,都会把你的家人当作自己的家人,也都会以你为榜样,将你的精神传承下去,完成你的未竟之志——除恶务尽,护卫平安!”

王新爱:兢兢业业一辈子



王新爱,1962年10月11日出生,1980年11月参加工作,中共党员,生前系唐县看守所民警,2019年11月8日晚,值班期间突发疾病因公牺牲。

□ 河北法制报记者 刘帅

2019年,是王新爱调到唐县看守所工作的第五年,也是他从警的第19个年头。在这之前,他在部队度过了20年的青春年华。也许正是部队这个革命熔炉里的锤炼,王新爱做人真诚、做事认真,永远都是那么兢兢业业。

提起王新爱,看守所的同事都说:“老王工作特别认真,57岁还在带班,工作很负责。”

看守所不同于派出所和刑警队,民警主要任务就是确保监所安全。“安全”是看守所全部工作的基础和底线,任务枯燥而繁琐,而责任却异常重大。

“安全”两字,写起来轻松,守住它却极其不容易。看守所在押人员情况复杂,需要严盯死守,任何一个小小的疏忽,都会造成事故。带班期间,王新爱时刻紧绷着一根“弦”,除了通过视频巡查各个监区的情况,还总是时不时到处转转,看看在押人员情绪怎么样、伙食行不行、作息制度执行得如何,看看民警是不是都在岗位在位、尽职尽责,看看有没有什么安全隐患和问题苗头需要及时处理……一天下来,眼睛看得发涩,腿脚走得酸痛。

就在王新爱去世半个月前,2019年

10月22日凌晨3点左右,在押人员闫某突发脑血栓,情况紧急,已值守一天的王新爱连夜组织人员将其送往县医院救治,第二天又在医院值守了24小时。11月4日闫某出院,原本以为可以松一口气,但紧接着11月5日凌晨4点,在押人员张某突发胆结石,疼痛难忍满地打滚。可巧又赶上王新爱值班,他连忙将张某送往县医院救治,第二天又在医院值守24小时。仅这一年,王新爱在押人员外出就医就有30余次。

在他值守期间,看守所没有发生过任何事故。他说:“这是让我感到最欣慰的事!”

在调到看守所工作之前,王新爱在唐县公安局经侦大队负责经济类案件侦查工作。有同事曾说他:“你已经五十多岁了,还和年轻人一样拼啊!”王新爱说:“我不是过来养老的,只要有什么事,我必须跟你们一起去!”他干工作的劲头让不少年轻民警深受敬佩。

当年为侦办一起伪造印章案件,王新爱和一名年轻同事一起外出办案,一走就是一个星期。9月30日,为赶在国庆节放假之前取证,王新爱和同事一起前往北京,到达北京时已经是下午4点,同事说:“这早饭和午饭都没吃,咱先吃口饭吧。”老王却说:“抓紧把事办完了再吃饭,不然没时间了。”这起案件涉及职务侵占行为,为核查资金流向,当天,王新爱和同事挨个商场、超市核查刷卡消费小条,一直忙到晚上9点,才吃上这一天里的唯一一顿饭。

2019年初,王新爱参与了公安部“春节168小时”的VLOG征集活动。除夕仍坚守在岗位上的他,带着那张慈祥的笑容,对着镜头说:“过年了!老婆,今年过年又回不去了,我们在值班期间要确保看守所的安全稳定……替我给小孙女儿压岁钱。”这段朴素的视频感动了很多网友。

2019年11月8日18时30分,作为“带班所长”的王新爱刚收押了一名嫌疑人。19时44分,突感心脏不适,后背疼痛,他趴在了办公桌上。同事发现情况后,紧急送他到医院抢救,但他终因心脏主动脉夹层破裂,经抢救无效不幸牺牲。

在距离春节仅有78天的日子,王新爱倒在了他所钟爱的工作岗位上,“将压岁钱亲手给小孙女”的念头成了他永远无法完成的心愿。

赵亮:以生命为烛照亮黑暗



赵亮,1987年9月出生,2008年10月参加公安工作,中共党员,生前系衡水市公安局桃城分局康复街派出所副所长。从警11年,他工作业绩突出,先后荣立个人三等功2次,受到个人嘉奖3次,荣获优秀公务员称号3次及“全国第六次人口普查先进个人”等荣誉称号。2019年2月3日,他因连续工作多日后突发疾病,经抢救无效不幸牺牲。

□ 河北法制报记者 刘帅

自己的事,不推诿,认真办。2015年12月的一个深夜,一对来衡水打工的河南夫妇到康复街派出所报警称,他们16岁的女儿来衡水见网友已经3日未归了,请求警方帮助找人。赵亮了解到女孩爱上网这个特点后,带着那对夫妇在市区逐个网吧寻找,奔波4个多小时,终于在一家网吧找到了那个女孩。

辖区有个小李,曾因为盗窃被判入狱,获释后心理状态一直不好,也没有固定工作。赵亮专门找他谈心交流,当得知小李有一门做服装的手艺时,暗暗记在了心里。回到所里,他利用业余时间将小李的信息发布到网上,为他求职。很快,天津的一家服装厂发来邀请。小李因为有了正常收入,生活逐渐步入了正轨,重新融入了社会。后来,赵亮总结出帮教刑释人员的“三步工作法”,在分局得到推广。

在辖区工作的同时,赵亮还兼职社区的消防工作,所属辖区就有2000多家管理单位,以饭店居多。每年一度的消防责任状签署就是一项大的工作。赵亮一有时间就往外跑,挨家挨户走访,签订消防责任状,为业主讲解消防知识,宣传“一懂三会”,工作时间不够就牺牲周末时间,白天时间不够就利用晚上登门走访。在赵亮锲而不舍的努力下,他所管辖的辖区连续几年未发生重大火灾事故。

2018年扫黑除恶专项斗争开展以来,赵亮因工作突出,被抽调到专案组,连续参与侦办了省委政法委、省公安厅挂牌督办的“马家军”黑社会性质组织案,省公安厅督办的“冀州1号”专案和“冀州2号”专案等重大涉黑涉恶案件。在参与侦办“冀州1号”“冀州2号”两起涉黑涉恶案件中,赵亮充分发挥“特别能吃苦、特别能战斗、特别讲奉献”的精神,通过两个月的侦查,摸清了该团伙骨干成员的基本信息,并掌握了团伙成员的犯罪事实。在抓捕过程中,赵亮不畏艰险,冲锋在前,圆满完成了领导布置的抓捕任务。在案件后期侦办过程中,为确保审讯工作顺利开展,赵亮一心扑在案件上,集中食宿、封闭办案,家中老人生病住院,他都没能去陪一陪。白天与同事交流研究案情,晚上放弃休息主动梳理案件情况,边思考边记录,他负责的案件在很短的时间里就达到了事实清楚、证据充足的工作目标,对后期诉讼起到了至关重要的作用。

长期的超负荷工作压垮了这个年轻的身躯。2019年2月3日,他猝然倒下,年仅31岁的生命戛然而止。

赵亮就是这样把老百姓的事当成

郭文江:生命定格在巡逻路上



郭文江,1969年10月出生,1992年8月参加公安工作,中共党员,生前系廊坊市公安局交警支队直属二大队民警。2019年2月12日上午,在执行春运安保工作任务中因突发心脏病,经抢救无效不幸殉职。

□ 河北法制报记者 李永志

心里牵挂的都是路上的情况

“二大队廊霸卡口加大管控力度,积极疏导,避免交通堵塞。”“二大队根据春节交通特点,在西昌路九天观光园加大对警力投入。”“二大队针对春节期间返程车流特点,加大对廊涿高速公路引线的巡逻管控力度”……这是郭文江牺牲前几天在工作群里发的消息。

已也刚做完手术。

于国兴清楚地记得,他2004年结婚时,郭文江虽然工作很忙,但还是专门抽出时间,带着队里的同事到他家里,为他布置新房、安排车队,像亲哥哥一样帮他张罗。

舍弃“小家”为“大家”

郭文江不是一个合格的好丈夫、好父亲,但妻子理解他,包容他。

每天清晨6点,郭文江就起床离家,一般晚上7点才下班。遇上恶劣天气、交通拥堵等状况,他还要加班到深夜才能回家。“他回来时我们都睡了,他走时我们还没起床,有时几天都说不上一句话。”郭文江的妻子张响苹说,有一次她一件新衣服穿了好几天,郭文江才发现:“你这衣服啥时候买的?我都没见过。”

“他平时忙于工作,难得回家一次,但只要在家,就会帮我做家务。他的微信名字是‘中国最后一个好男人’,我有时还笑他,但他绝对是一个好男人。”张响苹说。

郭文江的儿子郭翀记得,自己上小学一年级时,一下天着大雨,父亲说好了放学来接他,放学后同学们都被接回家了,还不见父亲的人影,他只能自己冒雨跑回家。那天父亲回家后对他说对不起,爸爸工作忙,实在离不开。但小小的他并不能理解父亲,而是认为父亲不爱他。

长大后的郭翀终于理解了父亲。他跟随父亲的脚步,也加入了公安队伍,目前在警务站担任辅警。

郭翀说,自己会朝着父亲的样子努力,“我要尽早把这个家撑起来,让母亲在以后的日子过得舒服、踏实,对得起父亲的在天之灵。”